

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak: Egy évre 3 frt. kr., Fél évre 1 frt. 50 kr., Negyed évre 1 frt. 50 kr.

Mejelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő: Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség: Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca. Telefon szám 119.

Kiadóhivatal: Kosuth-utca Vojnich-palotában. Telefon szám 42.

Nyitár soronként 20 krajczár.

A bejelentett szó-háboru.

A függetlenségi és 48-as párt azt a határozatot hozta, hogy nemcsak az indemnity ellen, hanem annak napirendre tűzése ellen is háborút folytat majd a kormány ellen — mindaddig amíg a miniszterelnök határozott álláspontját nem jelzi, amelyet az Ausztriával való alkudozások körül elfoglal.

Az obstrukció tehát ki van mondva.

A függetlenségi párt még csak azt nem tudja bizonyosan, hogy a nemzeti párt — amelynek pró vagy kontra rája még nagyon kétes értékű, mert teljesen elhatározva még nincsen — jobbra-e vagy pedig bal felé fog-e húzni.

Az indemnityt tehát a függetlenségi párt a kormányra nézve nem akarja kényelmessé tenni.

Az érdemleges napirendnek meg van üzenve a háboru s most csak az a kérdés, hogy mitéle különös alkotmányjogi állapotok fognak kikerülni, ha Ausztriában sikerül majd az egyezségre vonatkozó javaslatokat áttörtetni az alkotmányosság útján és akkor nálunk lesz majd fennakadás.

Erre még Deák Ferencz sem gondolt, mert ő csak arról beszélt, hogy megvédve legyünk arra az esetre, ha Ausztria nem volna alkotmányos ország és ennek az országnak alkotmányos orgánuma a Reichsrath velünk mint alkudozó fél szóba nem állhatna.

Az ellenközösségben levő két független fél tehát nagy zavarban lesz.

S ezenközben itt is ott is folynak a szóviták az alkuról. Ausztriában már azt is sókálják, amit nálunk keveseknek és viszont megfordítva.

Az ellenzék obstrukcionális törekvése mindenestre zürzavart jelent, amelyből hogy hogyan kerül ki az eredmény, bizony nagyon kétséges.

Közgyűlésünk.

1898. október 20.

Schmausz Endre főispán 9 órakor megnyitja a gyűlést.

Már az első pont tárgyalása: a polgármes-

ter jelentése a közigazgatás szeptember havi állapotáról, érdekes vitára adott alkalmat. Ugyanis a tébolyda ügyében, mely városunkban felállítandó lenne, a polgármester javaslatot tett a tervbe vett tébolyda felajánlásának elfogadása iránt. Mamuzsich Mátyás prépost ellenzi a tébolydának szánt 400 hold föld átengedését. Azután Gálffy György biz. tag szállalt fel s előadta hogy a tébolyda felállításá anyai terhet fog a városra róni, a mennyit nem ér meg a városnak a tébolyda felállításá. Műutat kellend akkor építeni, számtalan mellékes költség merül fel s még a közeli évtizedekben ha majd Szabadka valamit akarni fog, akkor majd oda vágják, mit akartok most kaszárnyát, vagy üzletvezetőséget vagy mást, hiszen most kaptátok a tébolydát!

Mamuzsits Lázár polgármester kifejti, hogy a kívánt földek földművelésre fognak szolgálni s így azok is jövedelmezni fognak a tébolyda részére. Ajánlja a kormány ajánlatának elfogadását.

Gálffy György ezt általánosságban elfogadni ajánlja, de költségvetést akar kérni az államtól.

Mamuzsits polgármester ajánlatát elfogadta a közgyűlés.

A második tárgy szintén hosszas vitára adott okot. Jandek Mátyás volt főlevéltárnok felség folyamodása tárgyalatott.

Ezt a folyamodványt a kabinetirodához intézte Jandek, amelyet a belügyminiszter a közgyűléshez küldött le elbírálás végett.

A vitát Mamuzsits Mátyás prépost nyitotta meg, ki nyugdíjját akart megszavaztatni Jandek részére.

Hivatkozott a «Bácskai Hírlap»-ban megjelent cikkre, amelynek tartalma szerint Jandeknek az a tanács adatott, hogy annak idején folyamodjék a közgyűlés jóakarathoz.

Csak hogy konkrét indítvánnyal kellett volna fellépni — amit ha csupán csak nyugdíj megadásáról lett volna szó, a közgyűlés hangulata szerint ítélve, meg is adott volna. De a nyugdíj megadását elvből elleneztek.

A prépost plébános hivatkozott Jandek hosszabb szolgálataira és arra, hogy a város intenciója csak a pénzbírság volt és nem a hivatalból való felfüggesztés.

Mamuzsits Lázár közbeszó, hogy olyan tisztviselővel szemben mint Jandek, aki a saját hivatalfőnökét kiboxirozni akarta, ilyen kegyelmi tényeket nem lehet gyakorolni.

Hozzászólok a kérdéshez Székely Simon v. bizottsági tag meggyőződésére hivatkozván, hogy a Jandek telfüggesztésének alapjául szolgáló vádak alaptalanok voltak, mert ő tudja, hogy annak idejében azok a denuncziációk nem Jandek részéről történtek. Legalább sem Német Mátyás, sem Lévay Jandektől mit se tudtak meg.

Mamuzsits Lázár polgármester az előtte szóló szavára válaszolva visszaemlékezik azokra a támadásokra, mik Jandek részéről ellene intézve lettek. A közgyűlés nem lehet inkonsequens önmagához, hogy most nyugdíjat szavazzon meg neki, ami különben is a törvénybe ütköznék. Míóta Jandek nincs a hivatalban vége szakadt azoknak a már tarthatatlanná vált állapotoknak. Felolvassa a törvény vonatkozó rendelkezéseit. Várja be Jandek az újabb restaurációt és akkor a közgyűlés adhat neki hivatalt ha akar, különben is még fiatal és nincs indok, hogy a törvény ellenére éppen Jandek kedvéért a város egy legalább 30 éves kötelezettséget magára vonjon.

Ezután Gálffy György emelt szót Jandek mellett a tanácsjavaslat ellen, előadván, hogy neki van a legnehezebb szerepe ez ügyben, mert ő maga volt az, aki Jandek ellen a fegyelmet indítványozta. De a humánus tekintetek azt parancsolják, hogy a közgyűlés elnézéssel legyen. Vessen fátlyolt a közgyűlés a multakra és maga a polgármester legyen nagylelkű.

Utána Dr. Biró Károly emelt szót Jandek mellett. Ő sem helyezkedik arra az álláspontra, hogy Jandek nyugdíjat — hanem nyugdíjat kapjon.

Vuits Boldizsár biz. tag szintén nyugdíjat akart adni, de hogy ne kapja ingyen a még fiatal Jandek, ajánlja hogy a nyugdíj fejében legyen Jandek — diurnista. (Derűtség.)

Kuluncsics Pál biz. tag szintén kegyelmi tény tevését ajánlja a közgyűlésnek. Ajánlja, hogy kapjon nyugdíjat, vagy pedig alkalmazták újra valamely hivatalba, esetleg adjanak Jandeknek nyugdíjat.

Dr. Csillag Károly ebben az esetben szépnek tartja ha a közgyűlés kegyelmi tényeket gyakorol, de az elv kedvéért s nehogy precedens legyen, figyelmezteti a közgyűlést, hogy óvakodjanak a veszedelmes elvnek a meghonosításától, hogy ott is ahol a törvény ellenére van a nyugdíjasokat szaporítsa, de igenis vegye figyelembe azt, hogy jótékonyaságát annak rendje és módja szerint gyakorolja. Ha tehát ilyen irányban fog Jandek folyamodni és ilyen irányú konkrét indítvány megejtése lesz ezt ő is pártolni fogja.

A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadja.

Több tárgy letárgyalása után Schmausz Endre főispán rendkívüli pénztárvizsgálatot rendelt. A kiküldött bizottságok azonnal actióba léptek. Az ujonnan megejtendő választásokra vonatkozó javaslat lapunk hírvivatában olvasható.

Ezután a technikai ösztöndíj szavaztatott meg Budanovits Béla részére.

A főispán ezután bejelentette, hogy Szabadka részére kinevezett új tanfelügyelő állását már elfoglalta.

A polgármester méltatva azon körülményt, hogy tanügyünknek ezen lendületes ténye csakis főispánunk eljárásának köszönhető, indítványozza a közgyűlésnek, hogy Schmausz Endre főispánnak ezért jegyzőkönyvileg köszönet szavazzassék.

A közgyűlés az indítványt egyhangu lelkesedéssel elfogadta, egyúttal határozatba ment az, hogy Gráff Nikához eddigi tevékeny működéséért köszönő átirat intézessék.

Több apróbb ügy megvitatása után a közgyűlés véget ért.

Különfélék.

— A városi új képviselők megválasztása.

A tegnap tartott városi közgyűlésen az idén kilépő képviselők megválasztásának napja f. é. november hó 5-ikére tűzött ki. Ezek szerint választani fog az I. körben Dr. *Békeffy Gyula* (helyettese Dr. *Reizner Lajos*) v. elnökle alatt 9 képviselő; — a II-k körben *Vojnics Máté* (helyettese *Milassin József*) elnökle alatt 7 képviselő; — a III-ik körben *Jakobcsics Gyula* (helyettese *Váli Gyula*) v. elnökle alatt 8 képviselő; — a IV-ik körben *Dulics Máté* (helyettese *Neorcsics Szaniszló*) v. elnökle alatt 8 képviselő; — az V körben Dr. *Bólics József* elnökle alatt (helyettese *Szarajlics Tivadár*) 10 képviselő; — a VI-k körben *Gálffy György* (helyettese *Landauer Adolf*) v. elnökle alatt 9 képviselő; — a VII-ik körben *Pertich Mihály* v. elnökle alatt (h. elnök *Freudenberg Mark*) 8 képviselő; — a VIII-ik kerületben *Raics Milan* v. elnökle alatt (h. elnök *Jaramazovics Lőrincz*) 8 képviselő.

— **A kir. törvényszék új elnöke.** Polgár József a hozzá Crainicean Mihály kir. törvényszéki bíró által a bírói kar nevében küldött sürgönyi üdvözlést a következő sürgönnyel viszonozta: „Nagyságos Crainicean Mihály törvényszéki bíró úr. A kir. törvényszék bírói karának általam küldött üdvözléteért fogadjatok mindnyájan őszinte köszönetem és viszonzó üdvözlétemet. — Polgár.”

— **A Bács-almási kir. járásbíróág jövő év május 1-sejével új otthonába fog átköltözködni.** A régi dűledező, rozoga épületben már évek óta csak életkockázattal lehetett közlekedni. Végre megkönyörült rajtuk Justícia istenasszonya, s nemcsak járásbíróágot, hanem a rég megszavazott telekkönyvet is megkapja B.-Almás és járásának 7 községe egy 40.000 frt költséggel a kor igényeinek megfelelő átalakított épülettel együtt. Az átalakítás munkálatai serényen folynak.

— **Typhus járvány dühöng már hetek óta Bács-Almásan és szedi naponként áldozatait.** A járvány idegen helyen lévő munkások által behurcoltatott. A rossz ivóvíz is terjeszti baccilusait.

— **Lapunk második sajtópere.** E hó 31-én fog Szegeden az esküdtsek előtt megtartani lapunk második sajtópere, mely szintén a Weincz Pál irattárnok visszaéléseivel foglalkozó cikk miatt indított a kir. ügyészség által. A cikkért lapunk főmunkatársa: *Szilágyi Lajos* hírlapíró vállalta el a felelősséget, mint a cikk írója. Az incriminált cikkeknek belső tartalma épenséggel nem tér el azoktól, melyek miatt lapunk felelős szerkesztőjét, Dr. Csillag Károlyt vádolták, csak a külalakja más. Intenciója épúgy mint erős iránya egyezik azon cikkekével, melyekre a szegedi esküdtsek kimondta, hogy van ugyan

bennük rágalmazás, de mégsem vétkes Dr. Csillag Károly. Valószínűnek tartjuk, hogy ez a sajtópere is a vádolt felmentésével fog végződni, hiszen a szegedi esküdtsek nem merülhet inconsequenciába, hogy ugyanazért a delictumért egyet felmentsen, egyet elítéljen. Különben a tárgyalásra igen sok előkelő helybeli ügyvéd van beidézve. A tárgyalás nagyon érdekesnek ígérkezik.

— **A magyar rizs.** Minden nagyobb jelentőségre emelkedik az a rizs-termés, melyet annak idején csak kísérletképpen honosították meg a Bácskában, most azonban már több ezer holdnyi területen és pedig jelentékeny sikerrel folytatnak. A föld általában beválik a rizstermelésre, mert egy-egy hold 25—30 méter-mázsát ad s a minőség olyan jó, hogy 10—11 forintot értekesíthető. Mint nekünk írják, a bácskai rizstermelők most azzal a tervvel foglalkoznak hogy újabb rizshántoló malmot létesítsenek Torzsán és erre állami támogatást kérnek, hogy a közel vidéki lakosság ösztönöztesse a rizsnek nagyobb mérvű termelésére. A rizstermelésnek haladása a Ferencsatorna és a Ferenc Jozsef-csatorna mentén igen örvendzs; a már eddigüzemben rizstelepeken kívül még a despot-szent-iváni rizstelep is bővülni fog s általában remélhető, hogy a magyar rizs kitűnő minősége és keresetessége folytán a termelés minnél nagyobb kiterjedést fog elérni. Annyi tény, hogy a nagy befektetéssel jár, de bőven meghozza a beruházott tőke kamatait. Az eddig elért sikerhez jelentékeny hozzájárul a kis-zstapári rizshántoló-malom kitűnő berendezése és szakavatott vezetése.

— **Betörés a kórházban.** F. hó 18—19 éjjel betörték ismeretlen tettesek a kórházba, betört ablakon átmentek be s a betegek jobb ruháját ellopák. A kár mintegy 50—60 frt. A rendőrség nyomoz.

— **A király 10 szobra.** A nagyméltóságú m. kir. valás- és közoktatásügyi minisztérium 1894. május 17-én kelt 23410. számu rendeletével engedélyezett B. Polgár Gyula hírneves jellemalkotó művész legújabb történelmi és népiismeretési előadásokat tart. Ő császári és királyi apostoli Felseje I. Ferencz Jozsef dicsőségesen uralkodó szeretett királyunk által, a magyar nemzetnek ajándékozott, hazánk ki magasló alakjait ábrázoló Tiz szobor élethű bemutatása, történelmi ténykedésük népszerű ismertetésével, nevezetesen: 1. Szent Gellért Csanád megye első püspöke. 2. Béla király, névtelen jegyzőkönyve. 3. Hunyadi János, mint Magyarország kormányzója 1450 ben 4. Verbóczy István, a törvénytudós. 5. Zrínyi Miklos, a szigetvári hős. 6. Tinody Sebestyén. 7. Bocskay István, Erdély fejedelme 1606 8. Pázmány Péter Magyarország érsekprimása 1628-ben 9. Bethlen Gábor, Magyarország és Erdély fejedelme 1620-ban 10. Pálffy Janos, hadvezér a pozsonyi országgyűlésen 1721-ben Ezt megelőzi: I szakasz: Az ember jellemek ismertetése. II szakasz: Hazánk és külföld különféle népfajainak élő alakokbani bemutatása és összehasonlítása a magyarral III. szakasz: Kimagasló történelmi jeles férfiak bemutatása. — Végül IV. szakasz: Az Europai békeszövetség fejelemeinek élethű bemutatása, ugyanis: Ó felségeik: Umberto olasz király, II. Vilmos német császár és I. Ferencz Jozsef magyar király.

— **Fürész, — inas, — mentők.** Tegnap előtt történt épen, — körülbelül majd nem délben, — hogy egy inas gyerek G. H. üzletében, — fűrészelés közben, — a kezét elvágta, — a hogy a fát vágta, — s a seb-

ből folyni kezdett a vér, — az isten tudja, miér, — és *Quilt Jenő* megijedt, — mert viselte ő azon nevet, — s aztán, hogy a vért folyni látta kezéből, ájultan összeesett, — hitták mindjárt a mentőket, — kik az új kocsin előrebogtak, — s a mentés művéhez fogtak. — De a fu a mint meglátta, — mily nagy kocsi jön a baj hallatára, — úgy megijedt attól mit látott, — hogy felugrott s nagyot kiáltott — inkább én el sem ájulok, — vagy rögtön messze elfutok, — de ebbe a kocsiába beülni nem merek. — Így kiáltott s aztán elfutott a gyerek.

— **A választás.** Mandulits Peró már régóta szerette volna feleségül venni Matarits lkát, Bogojeva egyik szép leányát. A leány is szerette a derék legényt, mi sem állott köztük, csak a szegénység. Mindkettő szegény volt. Azonkívül Mandulits Perónak még valami 180 frt adóssága is volt, itt ott, kocsmákban stb. nem nősihetett meg. A hitelezői is szorították ő pedig elkéservede a halált választotta menteségül. Revolvért szerzett s avval a napokban a b. gojevai határban sziven lötte magát. Azonnal meghalt itthagya jegyesét, adósságát, — mindent.

— **Elgázolt fiu.** Kalmár András 8 éves helybeli fiut ma elgázolta egy fuvaros homokszállító kocsi a Jókai utcában. A gyermek jobb arczán, jobb kezén és jobb lapockáján súlyosabb és számos jelentéktelenebb sérülést szenvedett. Mentőink a kórházba szállították, hol most betegben fekszik.

Öngyilkos földbirtokos.

(Típhusz járvány Kis-Hegyesen.)

Az elmúlt nyáron Podor András és Sándor János Kis-hegyesi földbirtokosok 40 munkást vittek le Kis-Hegyesről Szerém megyébe, hogy ott mintegy 1000 holdas kibérelt földjükön az aratási munkálatokat eszközöljék. A munka jól ment egy ideig, azonban az aratók közül néhányan valószínűleg a rossz víz következtében típhuszban megbetegedtek s ezen ragadós betegség a többire is kiterjedt úgy, hogy augusztus vége felé valamennyi munkást betegten kellett hazaszállítani. A munkások közül néhány elhalt s a veszedelmes betegség állandóan fenntartotta magát de csak kis mértékben. Most azonban mint már egy ízben megirtuk rohamosan növekszik s nincs olyan nap, hogy 5—6 koporsót ne vinnének ki a temetőbe.

Dr. Frankl József községi orvos a legszigorubb intézkedéseket rendelte el, eltöltötte a betegek látogatását s meghagyta, hogy a típhusz betegségben elhalt egyént csak 2—3 hozzátartozónak szabad a temetőbe kiréni.

A járvány áldozata lett tegnap, mint Kis-hegyesi levelezőnk írja, Dudás András is. Körülbelül egy hete, hogy ágyba feküdt, tegnap oly erős láza volt, hogy felkelt és kiment az udvarba. Leánya éppen az udvarban dolgozott amikor atyját meglátta, hogy az istálló felé tart. Megszólította, hogy menjen be a szobába mert megfázik, a beteg azonban rákiáltott „ne jöjj utánnam mert agyonváglak”, ezzel az istállóba ment s az ajtót becsukta.

Időközben hazaérkezett a piacról Dudás Andrásné, aki gyümölcsöt hozott férjének. De minthogy a szobában nem találta leányától kérdézősködött holléte felől. A leány azt mondotta, hogy az istállóban van, de vigyázzon ne nyissa ki az ajtót, mert esetleg baj lesz. Az asszony az ajtót egy kisé kinyitotta s hivni kezdte az urát. Semmi válasz sem érkezett. Rozsdát sejtve kinyitotta az ajtót s ott látta férjét egy gerendára felakasztva. A

megrémült asszony segítségért kiáltott, amire leánya udafutott s ezzel együtt leemelték a szerencsétlen embert, aki már akkor halott volt.

A halálesetről sokféle verzió kering, azt mondják, hogy az asszony megunt férje betegségét és ő segédkezett a felakasztásnál, ez azonban merő lehetetlenség, mert a tanuk állítása szerint nem is volt otthon.

A szerencsétlen embert tegnap délután boncolták föl.

Maecenások.

(Nem kulissza titkok)

— Igaz történet. —

Ismertem már a maecenások minden féle fajtáját. Hallottam, hogy egy öreg habitué a legesinosabb kardalosnőnek csupa brilliansokból összerakott fejéket vett: egy édes mosolyért. Egy másik a drámai szende után veszekedett és becsmérlés szavára fogadta, hogy a saison első felében szivesen lenne érte juhászkutya. Egyik naiva plane tuczat számra cínáltatta a selyemruhákat maecenása kontójára. Persze a régmúlt időkben márvány palotákat teremtettek a maecenások pártfogoltjaik számára. Manapság azonban, a mikor a tiszta idealizmus rózsaszín világát, a csunya realismusé váltotta fel, mikor a kis papnók nem neccart isznak és nem ambroziával táplálkoznak, hanem buczkai karcossal öblítik le a zsíros gulyáshúst, — most, mikor már az emberek szörnyen megokosodtak: a maecenások fajtája is változott.

És lám büszkék lehetünk rá, mert a mi városunk szülte őket.

Történni szokott vala pedig, hogy az arany ifjuság és néha mindig velük a papucskormány ügye alatt nem görnyedező férj uramék is abba az etablissementba járanak, ahol ezeken a szürke hűvös öszi és zimankós téli esteken — Thalia bájos papnói vacsoráznak. Ezek a bájos papnók ugyanis oly édesen csevegnek a gáz és villanylámpák derült világosságában, megjelenésük kecsessége hódító mosolyuk, üde kacagásuk édes melegséget áraszt a társaságra.

Tehátlan tehát és miután ezt a mi vendéglőseink tapasztalták vala — egyhangulag elhatározták, (persze külön-külön és titokban) hogy az ő etablissementjukba édesgetik a társulat gyengébb nemét.

És kellemetesen meglepődve bámulták a hölgyek, hogy a mint városunkba megérkezének a pályaudvarban külön fogatok várják vala őket, liberális inasok vevék el podgyász czédulájukat és felsegítve őket az elegans batárokba röpitették egyenesen a különféle ebédlő termekbe, a hol a dusan terített, virágokkal megrakott asztalok mellé ültetettek gárdé mamájukkal együtt (már t. i. akinek van) és még fel se ocsúdhattak meglepetésükből, ott hajlongott mellettük a vendéglős és oda sugta füllébe: „kérem, ha úgy tesz, szik ebéd és vacsora, négy és három tal étel havonként csak — tíz forint.”

És megmozgatták az intendáns-táit is, még pedig a legfényesebb kaszinó alatt leledző etablissement tulajdonosa érdekében, ha keljele árért adnak a bájos naiva és a tragikától kezdve — a legesinosabb kardalosnőnek teljes kosztot — az üzlet érdekében.

Es így vagyon az, hogy Thalia papnói annyira szét vannak szórva a fényesebbnél fényesebb éttermekben és ez az oka annak, hogy egy habituének két mérőfódot kell gya-

logolni az előadás után, ha végig akarja gratulálni a bájos művésznőket kedves és szép játékkukért.

A vendéglősmaecenások ezalatt lesik, hogy hova és mikor koncentrálódik a fentnevezett aranyifjuság.

Thalia papnócskái pedig len mosolyognak édesen, hódítón és nem tudják megérteni, mért hogy oly o'csó nálunk a — koszt.

Szaladó.

IRODALOM.

Örök Naptár. Sok kísérletezés után végre egy igazán praktikus Örök Naptárt sikerült szerkeszteni Bacsó Ferencz fővárosi állami tisztviselőnek. Eltérőleg az eddigi konplikált szerkezetű és használhatatlan Örök Naptáraktól, ennek szerkezete éppen olyan, mint egy közönséges naptáré, tehát mindenki által, minden esztendőben közönséges naptárként használható. Aki egyszer megveszi e könyvet, örökre ellátja magát naptárjai, de kezében birja egyidejűleg az összes elmúlt évek teljes, tökéletes közönséges naptárait is. Megfigyelhetjük ezekből naptárrendszerünk különféle váltakozásait, ami bizonyára mindenkire nézve föltötte érdekes és tanulságos dolog, a mikor fetszik rányithatunk egyszerre születési évünknek, vagy más emlékezetes évnak napjára s érdeklődéssel szemlélhetjük, hogyan estek azon évben a hétköznapok és ünnepek, feltárja e mű előttünk a múlt és jövőndő képét s így a legkényelmesebben tehetünk belőle pontos naptári megjelöléseket úgy a multra, mint a jövőndőre nézve, ami különösen hivatalokban és irodákban rendkívül becsessé teszi ezt a naptárt. Külső alakja is méltó lesz belső tartalmához, amennyiben díszes kiállításban, pompás színnyomatu czimképpel jelenik meg a könyvpiacra. Ára mindennek daczára csak 1 frt s a kik közvetlenül a szerzőnél rendelik meg a pénz előleges beküldése mellett, mindazok bérmentes ajánlott postai küldéssel kaphatják kézhez azonnal a megrendelés beérkezése után. A szerző czime: Bacsó Ferencz állami tisztviselő, Budapest, VIII. ker. József-utca 54. sz.

VSZINHAZ.

A vasgyáros. Molnár László megfogja hódítani a közönséget. Előkelő játéka igen kedvező benyomást tesz a nézőkre. Derblay szerepében igen jól tudta kifejezni azt az érzelmele harczt, mely a vasgyáros erős keblében dúl. Kápolnay Juliska Claire szerepében igen jól játszott. Főleg a drámai részletekben volt sikerült az alakítása. Ernyei János Octave kis szerepében is megmutatta, hogy kidolgozza szerepeit. Ernyei különben általában is jól játszik. Organuma alkalmas, testalkata fess és fellépése is biztosabb mint tavaly. Athenaise (Márkus Ilona) játéka is megfelelő volt. Ferenczy Frigyes valóban jó kómiikus. Előre merjük jósnálni, hogy a közönség kedvence lesz. A többi szereplők is hozzájárultak az est sikeréhez. A ház nem volt egész telve, úgy látszik a közönség jobban szereti az operettet mint a színműveket.

Hamlet. Shakespeare halhatatlan drámája került szíre szerdán este szép közönség előtt színházunkban. Most ismét Molnár László felléptével. Claudius dán király (Lomniczi) maszkirozása igen rossz volt, szerepét egyébként betöltötte. Az előadás nem ment teljesen jól.

Az összes szereplők elmosodtak Molnár játéka mellett, ki teljesen beleléte magát a dán királyi szerepébe és egész jól alakított. A többi szereplők csak azért játszottak, hogy Molnár játékanak kerete legyen. Toth Antal (Lucianus) színész szerepében volt az egyedüli, kinek játéktá ez estről felemlíteni lehet. Hamlet atyjának szelleme pedig neveltség lassu vontottsággal ismételte a sugó után mondókáját.

Törvénykezés.

— **Végtárgyalás.** Szerdán e hó 19-én tárgyalta a szabadkai kir. törvényszék büntető osztálya azt a párbajt, mely Szilágyi Lajos lapunk főmunkatársa és Muchmayer Jenő cs. és kir. főhadnagy között ez év februárban történt. A párbaj véres eredményű volt, s ezt, valamint azt, hogy a felek harcsképtelenségig mentek, tekintetbe véve, a törvényszék Szilágyi Lajost 4 napi államfogházra ítélte. A vádlott és ügyész is megnyugodtak, s így az ítélet jogerős.

— **Érdekes ítélethirdetés.** A mult hónapokban Zentán történt szocialista zendülés föttetesei felett most ítékezett a kir. tábla mint másodfoku bíróság. Az érdekes ítéletet ma délelőtt fogják kir. törvényszékünk végtárgyaló termében kihirdetni. Felhívjuk olvasóink figyelmét a szenzációs ítélethirdetésre.

HÖLGYEIM!!

Évek óta kutatok teljesen ártalmatlan szépítő szerek után, végre sikerült egy kitűnő arckozmetikumot feltalálnom, mely vegyszertelen kipróbált és a legártalmatlanabbnak bizonyult, mely valaha e téren létezett. E krém zsírtalan és nappal is használható; belőle igen kevés kell úgy, hogy a legelhanyagoltabb arcbőrön már 4 hét alatt bámulatos előnyös változást lehet észrevenni. **Mille-Flours-Crém** az arcbőrnek gyönyörű, sima üde tiszta fehérséget ad. Meg vagyok győződve, hogy t. hölgyeim egy tégely **Mille-Flours Crém** használata után köszönettel keresnek ismét fel. **Mille-Flours-Crém** egy tégely 50 kr. hozzá **Mille-Flours-szappan** 40 kr. egy doboz **Mille-Flours-Poudre** bá mily színben, kimerítő utasítással könyvesek vel együtt 60 kr. Ebben a könyvesekben megtalálható minden felvilágosítás és utasítás, mely az arcz és test ápolásához tartozik, ki hozzáam bizalommal levélleg fordul, díjtalanul kap felvilágosítást és a kis könyvet is ingyen kapja. Postó beküldése bélyeg is lehet. — Utánvétellel is beküldöm bárainak és barátainak a kívánt czikket. **Mandl Ida** Budapest, VII. Bethlen-u. 12.

Eladó ház.

A VI. kör Gréczi utca 164. szám alatt levő ház szabad kézből eladó.

Bővebb értesítést ad

Mikusz György,

Zombori-ut szélmalom.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja szerkezete pontosabb s jobb mint a legdrágábbé.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.

Hozzá ezüstös óraíáncz 60 krajczár.

● **Önberetváló készülék.** ●

Fox, valódi söllingeni gyártmány, sok kiállítás kitüntette, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós és pénzmeztakarító Darabja 3 forint.

A penge ***csillagos aczélból és a többi részei alpacából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető:

POLLAK SÁNDOR főbizományosnál

Budapest, V. ker. Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 3 db után egy ingyen küldetik.

Árverési hirdmény.

Aluliroott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-hírré teszi, hogy a topolyai kir. járásbíró-ság V. 558 számú végzése által Szilágyi István javára Uhor János végrehajtást szenvedett 1500 frt — kr tőke, ennek 1898 evi szeptember hó 10 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 80 frt 92 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1320 frt — kr-ra becsült házbutor, csépő-gép, gőzmozdony, szjak stbből álló ingóságok ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek V. 598/2 sz. kiküldést rendelő végzés folytán helyszínén vagyis Kis-hegyesen alperes lakásán leendő eszközlésére 1898. ik évi november hó 5-ik napjának dél-előt 10 órája határidől kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hiv-atnak meg, hogy az érintett ingóságok hi-árverésen — az 1881 évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alu-is eladatni fognak.

Az 1881 évi LX. t. cz. 111 §-a értelmében kik az árvereltetni rendelt ingóságok vétel-árából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartatnak jogot, a mennyiben az-hogy részökre foglalás korában eszközöltetett a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, elsőbb-ségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig aluliroottnál egy példányban írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. — Végre kötelesek bérbe vagy haszonbérbeadók az 1881 évi LX. t. cz. 112 §-a értelmében azon követelés összegét, melyre törvényes törvényes zálogjogot igényelnek az árverés megkezdéseig aluliroottnál bejelenteni.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Topolyán, 1898 évi október hó 11. Tápay kir. bírósági végrehajtó.

646 szám 1898.

Árverési hirdmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-hírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíró-ság V. 160/4 98. számú végzése által Honkó Béla javára Macskovics Titusz ellen 328 frt tőke, ennek 1894. évi mártius hó 2-ik nap-jától számítandó 6% kamatai és eddig ösz-szesen 42 frt 15 kr. perköltség erejéig elren-delt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 980 frt — kr-ra becsült különféle szoba butorok, ezüstneműek és házi eszkö-zőkből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek a V. 160/4 98. szá-mu kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén vagyis Szabadkán II. kőri lakásán leendő eszközlésére 1898. évi október hó 24-ik napjának d. e. 10 1/2 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hiv-atnak meg, hogy az érin-tett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el adatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1898. évi október hó 10. napján. Csernyus, kir. bir. végrehajtó.

KELETI ÁRÚK.

Directe Importeure.

Pohoomall Brothers

szőnyeg, házi dekoráclók, uj és régi kézhimzések és nagy raktár keleti árukban Indiából, Egyptom és Kinából, u. m.:

perzsa szőnyegek.

Rövid ideig megtekinthető

a Nemzetiszálló 2. sz. szobájában.

Legnagyobb nyeremény legserencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legserencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	30000
1	" "	25000
7	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40

50,000 nyor. és jut. összegben 13.160,000 melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem-sokára ismét megkezdődik és újból

50,000 pénznyeremény jut 100,000 eredeti sorsjegyre

tehát az oldalt levő jegyzék szerint a sorsjegyek fele nyereménnyel hu-atik és a nyeresé esély igen nagy. Összesen tízenhárom millió 160.000 Kor. kerül biztos döntésre. A legnagyobb nyeremény leg-serencsésebb esetben

egy millió korona.

Minél előbbi megrendelésnél 1-ső osztályu eredeti sorsjegyeket a tervszerinti eredeti árban és pedig: egy egész 1-ső oszt. sorsjegyet 6.— frt " fél " " " " 3.— " " negyed " " " " 1.50 " " nyolczad " " " " .75 "

utánvételt, vagy az összeg előleges beküldése ellené-ben küldünk szett Hivatalos jegyzéket minden húzas után megküldjük, hivatalos tervezetek díjtalanul ren-delkezésre állanak. A húzások nyilvánosan történnek a magy. kir. kormány felügyelete alatt.

Kérjük a rendeléményeket mielőbb legkés-sőbb azonban

folyó évi október hó 29-ig

közvetlenül hozzánk beküldeni.

Török A. és TSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

Budapest, V., Váci-körút 4/A.

Rendelőlevél kivágandó.

TÖRÖK A' és Tsa uraknak Budapest, Váci-körút 4/A.

Kérem nekemeredeti I. osztályu sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeg: (A mely rovát szükségeseten, törtendő.)

utánveendő mellékve postaküldeményül (A mely rovát szükségeseten, törtendő.)

Pontos czím.